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fixe: triunghiulară, ovală, eliptică, în formă de U, rotundă şi trapezi
formă (p. 11, fig. 4). Organele senzoriale, forma bărbii şi a frunţii sint 
descrise separat. 

Autoarea analizează 57 de sculpturi, în marea lor majoritate văzute 
şi studiate în original, dar ca material comparativ se utilizează sarcofage, 
reliefuri şi bijuterii. Piesele au fost aranjate cronologic, de altfel reperele 
cronologice utilizate în lucrarea lui J. von Beckerath. Autoarea a întim
pinat greutăţi în acest sens: ,,Principala dificultate în studiul subiectului 
- este vorba de subcapitolul Principles of Dating - se datorează fap
tului că materialul care se poate data cu siguranţă este rar şi nu întot
deauna accesibil în original" (p. 7). Aceste motive au obligat-o pe Lind
blad să utilizeze în cadrul fiecărei domnii (ale lui Ahmose, Amenhotep I, 
Tuthmes I şi II) următoarele subdiviziuni: a) statui datate contemporane, 
cu faraonul în discuţie, prin intermediul inscripţiilor; b) statui datate 
contemporane, cu suveranul în cauză, prin criterii stilistice; c) statui tran
ziţionale. Prin acest ultim termen se înţelege o atribuire nesigură. Con
cluziile, de altfel inerente, sînt înfăţişate după prezentarea statuilor fie
cărui domnitor. Un capitol separat este dedicat ronde-boselor cu o datare 
problematică (pp. 64-66). 

Deosebit de utilă este capitolul Synthesis (pp. 67-70), prin care au
toarea a reuşit, din nou, să dovedească faptul că faraonii în discuţie n-au 
cunoscut prin intermediul statuariei şi, în special, în modelarea feţii un 
singur şablon, care apoi a fost repetat mecanic în cazul fiecărei sau ori
cărei piese. 

Lucrarea mai cuprinde: List of Material and Plates (pp. 71-73), Bi
bliography (pp. 74-77), Figures after text (pp. 78-81), după care ur
mează planşele care beneficiază de fotografii de o bună calitate. Trebuie 
remarcat faptul că pozele au fost executate din trei poziţii: din faţă, pro
fil şi trei-sferturi. 

Teza lui Ingegerd Lindblad este o serioasă contribuţie la studiul sta
tuariei egiptene antice, în special pentru dinastia a XVIII-a timpurie. 
Strădaniile ei reflectă seriozitatea şcolii suedeze de egiptologie. 

MIRON CIHO 
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Cea de-a 90-a aniversare a zilei de naştere a istoricului Gheorghe 
I. Brătianu a constituit pentru colectivul ştiinţific al Institutului de Isto
rie şi Arheologie „A. D. Xenopol" din Iaşi o binevenită ocazie de a ela
bora un impozant volum de studii dedicat personalităţii unuia din marii 
istorici români din perioada interbelică. 
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Structurat de coordonatorul său, Victor Spinei, în patru părţi (Opera 
historica, Elementa biographica, Documenta şi Evocatione), volumul de 
studii îmbrăţişează, cu precădere, trei dimensiuni fundamentale ale exis
tenţei savantului român: biografia, opera istorică şi contribuţia politică 
la apărarea intereselor României în împrejurările complicate ale celui 
de-al doilea război mondial. Cele cîteva evocări, ale unor foşti studenţi 
ai săi, vor a confirma - dacă mai era cazul - valoarea acestei persona# 
lităţi de excepţie a culturii româneşti. 

Fără îndoială că o substanţială contribuţie în această veritabilă re
staurare a aceluia care a fost Gheorghe I. Brătianu o are coordonatorul 
volumului, Victor Spinei. In afara Cuvîntului înainte, el mai semnează 
studiul cel mai consistent al volumului, Gheorghe I. Brătianu între vo
caţia istoriei şi tentaţia vieţii politice şi Din corespondenţa şi actele lui 
Gheorghe I. Brătianu, publicînd nu mai puţin de 114 documente, cele mai 
multe epistolare, care privesc direct viaţa şi, mai ales, opera istoricului 
şi omului politic. 

Opera istorică a lui Gheorghe I. Brătianu este analizată de cei 13 sem
natari ai studiilor grupate în prima secţiune a volumului. Fără a voi să 
stabilim un „clasament" al acestora, remarcăm - din punctul de vedere 
al interesului, evident subiectiv, al autorului acestor rînduri -, contribu
ţiile datorate lui Lucian Boia (Tradition historiographique roumaine et 
„nouvelle histoire": oeuvre de Gheorghe I. Brătianu), Pompiliu Teodor 
(Gheorghe I. Brătianu şi spiritul „Analelor". Analogii, sincronisme şi con
vergenţe), Al. Zub (Memorialistică şi istorie: Gheorghe I. Brătianu şi pri
mul război mondial) şi Ion Agrigoroaiei (Defenseur des droits nationaux 
du peuple roumain), ce definesc originalitatea şi dimensiunea operei ştiin
ţifice şi a personalităţii istoricului, locul acestuia în istoriografia naţională 
şi internaţională, precum şi în cultura românească şi europeană. 

Cele patru contribuţii privind biografia lui Gheorghe I. Brătianu, 
grupate în secţiunea a doua a volumului, înfăţişează cititorului de astăzi 
- prea puţin informat asupra reperelor vieţii istoricului - o existenţă 
exemplară, modestă, echilibrată, demnă, şi un sfîrşit tragic, disonant cu 
cei 55 de ani pe care i-a avut de trăit şi cu valoarea omului şi a operei 
sale. Victor Spinei realizează aici, în studiul consemnat mai înainte şi 
dedicat istoricului şi omului politic, acea restaurare pe care am mai amin
tit-o, relevind în mod strălucit valenţele reale ale istoricului pe de o 
parte, şi ale omului politic pe de altă parte, intre cele două coordonate 
fundamentale neexistînd nici o antinomie. Gîndirea istoricului îl ghidează 
pe omul politic să ia decizii corecte în împrejurările memorabile ale anu
lui 1944 şi numai gîndirea ştiinţifică, ce nu lasă loc hazardului şi arbi
trariului, îl creează pe omul politic pragmatic, interesat numai de eficienţa 
politică pe care Gheorghe I. Brătianu o pune în slujba întregii naţiuni. 
Dovadă: locul şi rolul său în evenimentele de la 23 August 1944. 

Contribuţiile documentare din cea de-a treia secţiune a volumului 
vin să întărească, într-un mod irefutabil, calităţile ştiinţifice şi politice 
ale celui omagiat, aportul său la dezvoltarea ştiinţei istorice româneşti 
şi recunoaşterea internaţională de care s-a bucurat. Alături de cele 114 do
cumente publicate de Victor Spinei, amintite mai înainte, nu putem să 
trecem peste contribuţia lui Gheorghe Buzatu, care ne oferă un grupaj 
documentar ce fixează definitiv personalitatea politică a lui Gheorghe 
I. Brătianu şi contribuţia sa la rezolvarea momentelor grele - ce nu au 
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fost puţine - prin care a trecut România în deceniile 4 şi 5 ale acestui 
secol. 

Volum de studii serios şi riguros ştiinţific, el face cinste atît autori
lor, grupaţi în majoritate în centrul universitar ieşean şi în Institutul de 
Istorie şi Arheologie „A. D. Xenopol", cît şi strălucitului istoric omagiat, 
dar şi istoriografiei noastre actuale, care şi-a recîştigat astfel una din 
marile sale personalităţi ştiinţifice. 

GHEORGHE GORUN 
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